

“双节”中国风 浓浓家国情

—2023国庆假日文化活动观察

金秋时节，中秋国庆“双节”联动，节日氛围格外浓厚。人们或与亲朋好友欢聚一堂，或到红色景区瞻仰朝圣，或携全家老小助威亚运……丰富多彩的文化活动令假期洋溢着家国温情。

情怀激荡

红色，是国庆节主色调。在革命圣地陕西延安，全国各地游客纷至沓来。

记者在杨家岭革命旧址看到，讲解员声情并茂地讲述革命历史，游客驻足聆听、神情动容。

除了传统的参观体验，近年来，延安还创新挖掘红色资源，一系列红色演艺项目吸引了众多游客。

“《延安保育院》等舞台剧在这个假期场场爆满、一票难求，充分体现了沉浸式红色文化体验在传承延安精神、感染当代观众方面的独特价值。”陕旅集团延安公司总经理助理马勇说。

这个“双节”假期，恰逢亚运会在浙江杭州举行，每一个夺冠时刻、每一次国歌响起，都激荡起炽热的爱国情。

香港青年李淑娴和朋友早早做好了计划：一人负责抢亚运会门票，一人负责抢香港到杭州的高铁票，一人负责做杭州游玩攻略。10月1日，3位小伙伴抵达亚运场馆“大莲花”，开启了自己的亚运之旅。

在亚运场馆“大小莲花”附近的地铁站、街道广场，满是拍照“打卡”的游客。

从长春来到杭州度假的彭女士说：“前两天去了西湖、西溪，专门定在国庆这一天来看‘大小莲花’，虽然没有买到亚运会门票，但买些亚运文创产品很有纪念意义，在赛场外听到国歌奏响也感到很自豪。”

国风劲吹

位于苏州古城的平江历史文化街区热闹非凡，假期前6日，这里累计客流量超80万人次，许多年轻人着汉服、梳发髻前来。

平江路大儒巷38号经过修缮，成为一个对外开放的特色文化空间。游客们在古色古香的院落中听评弹、看演出、品非遗，感受江南风情。

在大儒巷设立的桃花坞木版年画展示展销中心，非遗传承人与游客现场互动很是热闹。带着孩子参与互动的浙江游客王女士表示，这些年画配色好看，寓意也好，孩子在互动体验中可以加深对非遗项目的认识和对传统文化的了解。

“双节”期间，北京市民宋慈选择带全家来到河南郑州，感受中原大地的厚重文明。

作为文化和旅游部节前发布的全国旅游演艺精品项目之一，郑州的“只有河南·戏剧幻城”通过高科技手段把黄河文化和河南历史创造性地浓缩成一场高水准的演出，拥有总长近700分钟的不重复剧目、56个变幻无穷的情景空间。今年假期，主办方还策划推出了“花样告白祖国”特别

节目和“我爱你中国”灯光秀主题活动，客流量创新高，高峰期日均观剧达12万人次。

市场红火

中秋节、国庆节期间历来是消费旺季，逛书店、看戏剧、听演唱会成为人们文化消费的重要组成部分。在广州，沉浸式喜剧《苹果之夜》开票后即“秒光”。

“双节”期间，中外精品剧目轮番在广州上演：上海歌剧院舞剧团的舞剧《嫦娥》，西班牙塞维利亚弗拉门戈舞蹈团的舞剧《卡门》、国家京剧院的《龙凤呈祥》《穆桂英挂帅》……

“我们想将传统的、艺术的歌剧演出变得更有趣，吸引更多观众走进剧院。”《苹果之夜》艺术总监、星海音乐学院歌剧中心主任杨岩说，“希望通过我们的努力，让演艺市场更加繁荣。”

人流连城市，有人追寻远方。不久前，“普洱景迈山古茶林文化景观”成为我国第57项世界遗产。假期中，这个云南新晋世界遗产地人气攀升，迎来申遗成功后的首个旅游打卡热潮。据统计，9月29日至10月4日，景迈山接待外来游客超过1.5万人次。

来自四川成都的游客刘亮特意为自己安排了“茶香之旅”，在景迈山待了3天。他感慨：“茶融入了这里人们的日常生活，让我感受到人茶共生的独特文化传承。”

新华社记者（新华社北京10月5日电）

新华社北京10月5日电
(记者 侠克) 听力是沟通交流的重要途径。据统计，我国听力残疾人约有2057万，居视力残疾、肢残、智残等五大残疾人群数量之首，占人口总数的1.67%，其中7岁以下儿童约80万人。如何预防耳聋？哪些原因会造成听力下降？为什么要做强耳聋基因筛查？记者采访了相关医学专家。

北京友谊医院耳鼻喉科中心主任医师龚树生介绍，声音是依靠外耳收集声波信号，依靠中耳各结构的震动、内耳的机械-电转换功能，以及听神经传导信号这一系列精巧而复杂的过程才能使我们感知到，因此在这一传导通路上的任意环节，即外耳、中耳、内耳以及听神经的不同位置发生病变都可能造成听力下降。

据介绍，外耳常见的病变包括外耳道耵聍堵塞、外耳道胆脂瘤、先天性外耳道狭窄甚至闭锁等，中耳疾病包括分泌性中耳炎、慢性化脓性中耳炎、外伤性鼓膜穿孔或听骨链中断等，上述疾病通常造成传导性耳聋，而内耳或神经病变则造成感音神经性耳聋，常见病包括突发性耳聋、梅尼埃病、听神经瘤等。

耳聋的原因多种多样，其中包括先天性耳聋、药物性耳聋、中耳炎、内耳感染、老年性耳聋、噪声性耳聋、突发性耳聋和听神经病等。龚树生说：“很多患者认为耳聋就是完全听不见，其实不然，单耳不同程度的听力下降，虽然可以听见声音，但也可以称之为耳聋，它会对日常生活、交流以及语言发育造成很多不便。”

专家介绍，根据对中国耳聋人群的病因分析显示，遗传因素即基因相关因素占60%。有些遗传性耳聋在出生时就表现为听力障碍，可以通过新生儿听力筛查发现。还有一些出生时听力正常而后期发生听力下降的病例也与自身基因缺陷有关。耳聋基因诊断就是通过对已知耳聋相关基因的检测和确认来进行耳聋病因的诊断过程，通过新生儿听力筛查和耳聋基因筛查两项主要措施，可早期发现耳聋或有潜在耳聋风险的宝宝，减少“因聋致哑”的比率，以提高全民的听力健康水平。

此外，耳鸣也是一种常见的疾病。龚树生说，耳鸣是指没有外界刺激的情况下，也就是外界没有声音的时候，自己主观感觉耳内或者颅内有声音。“耳鸣的病因复杂，机制不清。因此，当出现持续耳鸣时，要关注是否同时出现耳闷、听力下降、耳痛、眩晕等，需要进行专科检查明确病因，以免耽误病情。”

专家提示，预防耳聋首先要注意耳部卫生，避免长时间暴露在噪音环境下或使用高音量的耳机，以减少耳朵的损伤。其次，尽量避免使用耳毒性药物，特别是对听力有潜在风险的药物，如庆大霉素和链霉素等。此外，老年患者应定期进行颈动脉的斑块检查，因为某些斑块脱落可能导致继发性听力下降。

全民共享亚运激情 盛会带动健身热情

—访中国体育代表团副团长刘国永

在杭州进行的第19届亚运会渐入尾声。然而在赛场之外，在体育健儿顽强拼搏的精神感召下，体育盛会对于全民健身热情的带动和促进作用持续彰显。

中国体育代表团副团长刘国永5日接受媒体采访时表示，大型体育赛事活动的举办，对于推动全民健身蓬勃开展、促进青少年参与体育活动作用显著、意义深远。

亚运会成为非奥项目展示舞台

杭州亚运会设置了武术、龙舟、轮滑、空手道、柔术、软式网球、棒球、垒球、壁球等十余个非奥项目。这其中，武术、龙舟、轮滑、软式网球等项目在国内的参与人群相对广泛。

刘国永表示，这些非奥项目是亚奥理事会根据亚运会惯例和亚洲特色体育项目开展情况设置的，可以有效推动亚洲地区体育和人文交流，增进团结友谊。杭州亚运会中国体育代表团在不少非奥项目上整体表现优异，在取得优异比赛成绩的同时，通过参加亚运会，一些非奥项目也极大提升了关注与普及度，积极完善项目竞赛规则和组织规范，为项目健康可持续发展奠定良好基础。

此外，滑板、霹雳舞等新兴项目激情四射，通过亚运会赛事的展示，能够让广大青少年参与热情更加高涨。刘国永表示，伴随着东京奥运会一些新兴项目“入场”，带动了更多青少年参与其中。这些时尚有活力的运动项目，对于青少年理解体育、参与体育、爱上体育带来了极大促进。

刘国永介绍说：“下一步，我们会将城市时尚体育与青少年体育发展更好地结合起来，探索将一些项目纳入到全运会等综合大型赛事活动中，如定向越野、跑酷等，让更多的青少年学有榜样，实现体育教育的功能。”

亚运会带动地方健身事业发展

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后，我国举办的规

模最大、水平最高的一次国际性综合体育盛事。让全民共享亚运成果，是杭州亚运会秉持的理念。

刘国永表示，杭州和5个协办城市将惠民理念融入亚运会筹办过程，打造亚运精品工程与惠民举措协调推进。加快推进群众身边的体育场地设施建设，为群众提供高效便捷的全民健身公共服务；以亚运场馆改造提升为契机，大幅提升公共体育场馆综合开放服务水平；积极组织举办群众身边的赛事活动，营造全民健身迎亚运的浓厚氛围；大力推进亚运知识进校园，掀起青少年体育热潮。

浙江省也紧紧抓住举办杭州亚运会的契机，深入实施全民健身国家战略，加快推进基层体育场地设施建设，积极组织全民健身赛事活动，激发经济活力，传播积极健康的生活方式，大力营造重视体育、支持体育、参与体育的浓厚社会氛围。

校园内，很多学校将学校体育与亚运会结合起来，普及体育运动知识，丰富学生的课余生活。校园外，各级政府部门也为孩子们搭建起更多了解亚运、参与亚运的平台。在今年全国青少年儿童体育文化季上，千余名青少年在杭州、郑州、重庆等多地同步展开角逐，不仅将体育精神传递给青少年，也将亚运氛围带到孩子们身边。

大型赛事引领全民健身热情

此次杭州亚运会适逢中秋节、国庆假期，为了进一步促进

人们将观赛过程中感受到的体育激情转化为身体力行的健身热情，“双节”期间在国家体育总局的统一部署下，全国各地组织开展丰富多彩、贴近百姓、参与性强的全民健身活动。

据不完全统计，“双节”前后全国各地开展的特色全民健身活动达到6000余项。席卷全国的健身热潮与亚运赛场内的激烈竞技形成遥相呼应之势。

刘国永表示，近些年来国内举行的大型综合性运动会对于百姓健身热情的带动和促进作用不断凸显。如北京冬奥会的成功举办，让“带动三亿人参与冰雪运动”的目标得以实现。

成都大运会上，由国内百余所高校的运动员组成的中国大学生体育代表团实现“满项报名”，其背后折射出的是我国青少年日常体育生活越来越丰富多彩，各类型体育运动项目推广普及卓有成效，体教融合人才培养模式走通走实。

此外，全运会作为国内水平最高、规模最大的综合性运动会，近年来也已经成为推广全民健身活动、普及科学健身和健康生活知识、带动更多人参与体育锻炼的大舞台。

刘国永说：“从北京到广州，再到今天的杭州，亚运会的火种薪火相传，全民参与健身的热潮持续涌动，城市基础设施不断提升，让我们看到了一座座更加活力四溢、宜居宜业的城市。而这些背后所体现的全民共享、全民受益的理念，也必将在未来的办赛中继续得到贯彻和推广。”

新华社记者（新华社杭州10月5日电）

太原市城市运行管理服务平台考核公告

2023年8月1日至8月31日，太原市城市运行管理服务平台共受理各类问题165700件(含采集员自行处置简易问题34324件)，应结案120102件，二级平台处置结案110434件，总体结案率93.74%。

8月，太原市城市运行管理服务平台受理热点问题是道路不洁、非法小广告、乱堆物堆料、占道经营、车行道破损、供气管理等方面的问题。

希望城市管理各相关部门持续加大问题处置力度，提高处置标准，提升城市精细化管理服务水平。

综合评价表

(统计时间:2023年8月1日0时0分0秒-8月31日23时59分59秒)

类型	序号	部门、单位名称	系统考评						推诿案卷扣分	媒体督办扣分	考评得分
			应结案数	结案数	按期结案率	结案率	延期率	一次完成率			
三县一市	1	娄烦县	265	265	99.62%	100.00%	0.38%	100.00%	99.88		97.61
	2	古交市	96	96	94.79%	100.00%	0.00%	100.00%	98.75		97.57
	3	清徐县	56	54	89.29%	96.43%	1.63%	100.00%	96.16		96.92
	4	阳曲县	166	165	44.58%	99.40%	0.00%	100.00%	86.51		96.34
城区	1	小店区	16450	16450	100.00%	100.00%	0.01%	100.00%	99.99		95.59
	2	迎泽区	11367	11367	100.00%	100.00%	0.04%	99.93%	99.98		95.53
	3	杏花岭区	11596	11591	99.95%	99.96%	0.25%	99.97%	99.95		92.00
	4	万柏林区	19096	19085	99.99%	99.94%	0.03%	99.72%	99.93		80.09
	5	晋源区	12391	12224	99.77%	98.65%	0.05%	98.24%	99.23		80.00
	6	尖草坪区	22834	22501	92.35%	98.54%	0.36%	98.89%	97.49		79.72
开发区	1	西山生态文化旅游示范区	4	4	100.00%	100.00%	0.00%	100.00%	100.00		73.49
	2	太原中北高新技术产业开发区	310	305	79.68%	98.39%	0.96%	95.13%	93.75		66.03
	3	山西转型综合改革示范区	2728	2638	70.12%	96.70%	2.03%	96.46%	91.05		64.72
市直部门	1	太原市生态环境局	5	5	100.00%	100.00%	0.00%	60.00%	93.60		53.60
	2	太原市园林局	2246	1511	31.57%	67.28%	0.34%	87.53%	71.08		44.66
	3	太原市民政局	181	133	6.63%	73.48%	3.68%	100.00%	68.81		48.57
	4	太原市公安局	228	12	4.82%	5.26%	0.52%	100.00%	46.80		44.09
	5	太原市规划和自然资源局	8	0	0%	0%	0%	0%	0		0
	6	太原市人民防空办公室	1	0	0%	0%	0%	0%	0		0
社会责任单位	1	太原市第二热力有限责任公司	23	23	100.00%	100.00%	0.00%	100.00%			